

## **ORIENTAL JOURNAL OF SOCIAL SCIENCES**

SHARQ
LJTIMOTY
PANIAR
JURNALI
BOCTOSHIS
BOCTOSHIS
AUGUSTAL
JOURNAL
OF SOCIAL
SCIENCES

Pages: 73-80

journal homepage: https://www.supportscience.uz/index.php/ojss

# THE IMPORTANCE OF RELIGIOUS TOLERANCE AND THE LEGAL BASIS FOR FREEDOM OF CONSCIENCE IN UZBEKISTAN

## Khusen Djurayev

Doctor of Philosophy (Phd) in Historical Sciences, Associate Professor Bukhara State University

Bukhara, Uzbekistan

E-mail: <u>husaynbuxoriy@mail.ru</u>

#### ABOUT ARTICLE

**Key words:** tolerance, religion, peace and friendship, religious solidarity, mutual understanding and confession.

**Received:** 01.06.25 **Accepted:** 03.06.25 **Published:** 05.06.25

**Abstract:** This article examines the principles of tolerance, mutual solidarity, respect, peace and friendship between all religions, humanism, as well as the greatness of tolerance and national-religious traditions in Uzbekistan and harmony between faiths.

# OʻZBEKISTONDA DINIY BAGʻRIKENGLIKNING AHAMIYATI VA VIJDON ERKINLIGINING HUQUQIY ASOSLARI

# Xusen Djurayev

Tarix fanlari boʻyicha falsafa doktori (PhD), dotsent Buxoro davlat universiteti

Buxoro, Oʻzbekiston

E-mail: husaynbuxoriy@mail.ru

## MAQOLA HAQIDA

**Kalit soʻzlar:** bagʻrikenglik, din, tinchlik va doʻstlik, diniy birdamlik, oʻzaro tushunish va e'tirof.

Annotatsiya: Ushbu maqolada bagʻrikenglik, oʻzaro hamjihatlik, barcha dinlar tinchlik oʻrtasidagi hurmat, va doʻstlik tamovillari, insonparvarlik, shuningdek, Oʻzbekistonda bagʻrikenglik va milliy-diniy an'analarning yuksakligi, konfessiyalar oʻrtasidagi totuvlik koʻrib chiqiladi.

# ЗНАЧЕНИЕ РЕЛИГИОЗНОЙ ТОЛЕРАНТНОСТИ И ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ СВОБОДЫ СОВЕСТИ В УЗБЕКИСТАНЕ

## Хусен Джураев

доктор философии (Phd) по историческим наукам, доцент Бухарского государственного университет Бухара, Узбекистан

E-mail: husaynbuxoriy@mail.ru

# О СТАТЬЕ

**Ключевые слова:** толерантност, религия, мир и дружба, религиозная солидарност, взаимопонимания и конфессия.

Аннотация: В данной статье рассматриваются принципы толерантности, взаимной солидарности, уважения, мира и дружбы между всеми религиями, гуманизма, а также величие толерантности и национально-религиозных традиций в Узбекистане и согласия между конфессиями.

Религиозная толерантность означает приоритет духа взаимопонимания, уважения, солидарности и сотрудничества между исповедующими разные религии. Оно становится реальностью в результате систематической и постепенной деятельности религиозных организаций, государственных учреждений и общественных организаций, а также непоколебимой приверженности требованиям, правилам и ценностям личности.

Создание необходимых условий для формирования и развития знаний, связанных со свободой совести у людей, является необходимым условием для того, чтобы государство обеспечило среду религиозной толерантности приоритетом в обществе. В то же время обеспечению стабильности религиозной толерантности служит и создание реальных механизмов, направленных на предотвращение действий и событий, возбуждающих вражду и вражду на почве веры, оскорбляющих чувства.

В достижении приоритета религиозной толерантности особая роль принадлежит деятельности религиозных организаций в рамках требований существующих правовых документов. В частности, запрет на тайную религиозную деятельность служит предотвращению фанатизма и экстремизма в различных формах, обеспечению взаимного компромисса и уважения, мира и согласия между конфессиями.

Также крайне важно не допускать использования религии в пропаганде против государства и Конституции, направленной на подрыв морально-нравственных устоев общества, унижение чести и достоинства человека и других подобных действий.

В повышении культуры религиозной толерантности среди отдельных людей важно добиться формирования системных представлений о том, что религия является одним из факторов, служащих социализации людей, организации и регулированию их образа жизни. Осознавая, что конституционным правом человека является исповедовать любую религию, а также не верить ни в какую религию, обладание глубокими знаниями о реальных причинах, источниках и корнях религиозной нетерпимости, ненависти и

насилия также занимает особое место в формирование культуры религиозной толерантности у человека.

Если принять во внимание, что предвзятое отношение к другим формам веры, презрение и негативное отношение к их владельцам стали причиной многих трагедий во все периоды истории, то можно понять жизненное и практическое значение таких знаний.

Пренебрежение религиозным культом, изображениями и ритуалами отрицательно влияет на развитие общечеловеческой культуры и духовности, а религиозная вражда, фанатизм и экстремизм угрожают целостности, миру и развитию человечества.

Попытки насильственного прививания религиозных взглядов принимают различные формы и расширяются, ставя под угрозу права человека на свободу совести. Все это показывает необходимость формирования у отдельного человека активной социальной позиции наряду с соответствующими знаниями и ценностями.

При этом формирование соответствующих знаний, умений и системы ценностей о том, что в нашей стране не было вражды и разногласий на религиозной почве, высокого уважения и уважения к представителям разных конфессий и религий, стремления жить Гармония друг с другом — одно из качеств нашего народа, созревшее на протяжении веков, — необходимое условие.

## Бесчеловечная природа фанатизма.

Как традиции толерантности имеют древние корни, так и отношения и действия, связанные с нетерпимостью. Фанатизм (фанатизм — по-французски «молитва») — одно из распространенных его проявлений. Фанатизм особо явно проявляется в религиозном сектантстве.

В широком смысле фанатизм относится к твердой вере в правильность определенных идей, приверженности им, взглядам и поведению, которые выражают нетерпимое отношение к «другим» и «уникальным» взглядам и идеям. Религиозный фанатизм[1], являющийся одним из его особых проявлений, означает непризнание других сект, веру в несомненную правильность своего вероучения.

Физическое истребление государственных лидеров, которые «отступают от чистого ислама» и заявляют о прекращении «ширка» (идолопоклонства) в исламе, является еще одной общей характеристикой фанатичных групп, принявших ислам в качестве своего знамени. В то же время уважение к памяти дорогих святых, украшение и поддержание порядка их могил как идолопоклонство входят в число идей, объединяющих такие группы.

Фанатик — это продукт человеческого невежества и невежества, своя собственная форма. Люди, которые отравили свой разум и стали фанатиками, не будут воздерживаться от каких-либо неправильных поступков, полагая, что то, что они делают, правильно. Однако реальная цель «вождей», ставивших их на этот путь, по сути бесчеловечна. Ведь, как отметил Первый Президент Республики Узбекистана Ислам Каримов: "самое печальное то, что эти злые люди заманивают в ловушку неопытную, еще не сформировавшуюся молодежь и используют ее в своих грязных целях. Это ведет к дискредитации гуманитарных идей ислама."[2]

## Правовые основы свободы совести в Узбекистане.

Гарантия прав и свобод людей, связанных со свободой совести, и их непоколебимая приверженность им является важным фактором, указывающим на приоритет ценностей толерантности в обществе.

В нашей Конституции усилен ряд положений, касающихся обеспечения свободы совести.

Они основаны на принципе, согласно которому все граждане имеют одинаковые права и свободы, включая право на свободу религии, независимо от их религии или убеждений.

Логическим продолжением упомянутых принципов является и согласно обновлённой Конституции, Узбекистан является суверенным, демократическим, правовым, социальным и светским государством. Статья 35 Конституции гарантирует свободу совести для всех. Каждый человек имеет право исповедовать любую религию или не исповедовать никакой. Недопустимо принудительное насаждение религиозных взглядов[3].

Данное положение, с одной стороны, гарантирует права и свободы человека, связанные с его вероисповеданием, а с другой стороны, признает, что его выбор охраняется государством. Иными словами, в любом деле, связанном со свободой совести, не допускается принуждение гражданина тем или иным способом.

Свобода религии и других убеждений может быть ограничена лишь в той мере, в какой это необходимо для обеспечения безопасности и общественного порядка, жизни, здоровья, нравственности, прав и свобод других граждан. Это яркий признак демократии. Ведь демократия означает верховенство закона, принятие всех мер в рамках действующих нормативных документов для предотвращения действий, угрожающих социальной стабильности.

Подобные ограничения выражены и в международных документах. В частности, пункт 2 статьи 29 «Всеобщей декларации прав человека» гласит, что права и свободы человека могут быть ограничены в порядке, установленном законом, на основе признания и уважения прав и свобод человека. других, а также моральные требования.

Пункт 3 статьи 18 «Международного пакта[4] о гражданских и политических правах» также гласит, что «Право исповедовать религию или убеждения устанавливается законом и необходимо для поддержания общественной безопасности, порядка, здоровья и нравственности, находясь на В то же время, защищая основные права и свободы других лиц, необходимо подчеркнуть, что правило «ограничивается только теми, которые необходимы для хранения».

Государство не вмешивается в деятельность религиозных объединений.

Данное положение устанавливает равный правовой статус религиозных организаций независимо от их конфессии и не допускает никаких привилегий или ограничений ни для одной из них. Это, в свою очередь, позволяет государству установить взаимный компромисс и уважение, солидарность и согласие между гражданами разных религий, организациями, принадлежащими к разным религиозным конфессиям. Важность этого правила заключается в том, что оно определяет, что государство не поддерживает деятельность, связанную с религией или религиозной пропагандой.

При этом, согласно упомянутому правилу, государство не вмешивается в чисто религиозные вопросы, молитвы и обряды, а также другие виды деятельности религиозных организаций, не противоречащие законам, это их внутренняя работа и свободна от государственного вмешательства. контроль.

В то же время необходимо помнить, что отделение религии от государства является наиболее ярким примером демократии. Этот подход имеет глубокий смысл. Ведь только в такое время государственные органы, обладающие огромной властью, перестанут вмешиваться в деятельность религиозных организаций и объединений.

Однако отделение религиозных организаций от государства не означает, что религия отделена от общества. Ведь религия является неотъемлемой частью духовности народа и общества.

Этот принцип ярко выражен в следующих словах Первого Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова: «Модернизируя нашу страну на основе демократических принципов, научных достижений и высоких технологий, мы стремимся сохранить нашу священную религию и национальные личность."[5] Такой подход имеет жизненную основу, он создал возможность беспристрастного и научного изучения изменений,

происходящих в сфере религии, и на основе этого дальнейшего развития позитивных процессов и предотвращения негативных ситуаций.

Государство создает необходимые правовые рамки для обеспечения своей безопасности, стабильности, равенства и сотрудничества в обществе и следит за их неукоснительным соблюдением. Такие правовые основания выражены в статье 57 Конституции нашей страны. Данная статья, имеющая всестороннее и глубокое содержание, направлена на насильственное изменение конституционного строя, выступает против суверенитета, целостности безопасности республики, И конституционных прав и свобод граждан, пропагандирует войну, социальную, национальную, расовую и религиозную вражду, наносит вред здоровью и духовности людей, структуре и деятельности политических партий и общественных объединений, тайных обществ и объединений агрессивного религиозного духа запрещенный.

В результате реализации закона открыт широкий путь для удовлетворения религиозных нужд, свободного богослужения, совершения религиозных обрядов, посещения святых мест, деятельности религиозных образовательных учреждений. В некоторой степени были пресечены различные злоупотребления со стороны религиозных организаций.

Однако предпринимаются попытки ввести в заблуждение наш народ, веками следующий ханафитской школе, и распространить среди населения идеи, основанные на фанатизме. В результате среди верующих стали возникать разногласия. Ряд тяжких преступлений был совершен некоторыми гражданами под влиянием религиозных экстремистов. Участились попытки некоторых неисламских религиозных организаций осуществлять миссионерскую деятельность, злоупотребляя открывшимися возможностями.

Указанные и ряд других факторов связаны с пересмотром Закона «О свободе совести и религиозных организациях» с точки зрения решения актуальных задач, возникших в религиозной сфере, обеспечения мира и согласия, безопасности в страны и свободы совести потребовал более точного определения объема прав. С этой целью 1 мая 1998 года был принят Закон Республики Узбекистан «О свободе совести и религиозных организациях» в новой редакции.

Новая редакция Закона является важным документом, который служит для координации деятельности религиозных организаций и регулирования отношений между государством и религией.

В законе были конкретизированы правила и принципы, связанные со свободой совести, закрепленные в нашей Конституции. В частности, в это время стало широко распространяться руководство религиозными организациями со стороны иностранных граждан. В целях предотвращения подобных ситуаций Законом установлено правило, что возглавлять их должны граждане Узбекистана, имеющие соответствующее религиозное образование, а кандидатуры лиц, не являющихся гражданами Республики Узбекистан, на руководящие посты религиозных организаций должны быть согласованы с Комитетом. по делам религии.

Также в этот период многие иностранные граждане, занимающиеся религиозной деятельностью в нашей стране, стали открыто использовать созданные возможности в миссионерских целях. В целях предотвращения подобных ситуаций в новой редакции Закона предусмотрено, что иностранные граждане и лица без гражданства могут пользоваться правом на свободу совести наравне с гражданами Республики Узбекистан, а также будут нести ответственность за с нарушением действующих правовых документов в установленном порядке был помещен.

Кроме того, в новой редакции Закона, в отличие от предыдущего текста, религиозное образование может осуществляться только в учреждениях, созданных центральными органами управления религиозных организаций, литература, аудио и видеопродукция религиозного содержания может готовиться и распространяться на основе экспертиза Комитета по делам религии при Кабинете Министров.

Мониторинг исполнения Закона «О свободе совести и религиозных организациях» под руководством Министра юстиции в августе 1998 года Указом Президента Республики Узбекистан в целях строгого соблюдения конституционных прав населения в случае некоторых обстоятельств, не указанных в законе. была создана специальная комиссия.

Поскольку вышеупомянутые случаи показывают необходимость продолжения работы, направленной на предотвращение противоправных действий, необходимо помнить, что обеспечение соблюдения правил, установленных нашим законодательством, зависит от каждого из нас, и это требует от всех нас будьте бдительны, не допускать равнодушия. Только так можно предотвратить различные негативные события, происходящие под флагом религии, а религиозная толерантность проявляется как важный фактор обеспечения стабильности и развития.

## Литература:

1. Ўзбекистон Республикасининг Конституцияси. – Т.: Ўзбекистон. 2009.

2. "Виждон эркинлиги ва диний ташкилотлар тўғрисида" ги Ўзбекистон Республикасининг Қонуни (янги тахрири) // Ўзбекистоннинг янги қонунлари, 19–том. – Т.: Адолат. 1998.

- 3. Каримов И. Ўзбекистоннинг ўз истиклол ва тараккиёт йўли // Каримов И. Ўзбекистон буюк келажак сари. Т.: Ўзбекистон, 1998.
- 4. Каримов И. Ўзбекистон XXI аср бўсағасида: хавфсизликка тахдид, барқарорлик шартлари ва тараққиёт кафолатлари // Каримов И. Ўзбекистон буюк келажак сари. Т.: Ўзбекистон, 1998.
- 5. Бағрикенглик барқарорлик ва тараққиёт омили / Масъул муҳаррир A.Ачилдиев. Т.: 2007.
- 6. Диний бағрикенглик ва мутаассиблик (юз саволга юз жавоб) / Ачилдиев А. ва бошқалар. Т.: Тошкент ислом университети. 2007.
- 7. Ҳасанов А. Диний бағрикенглик. Ўзбекистон анъанавий диний бағрикенглик ўлкаси // Маънавий ва диний етуклик давр талаби / Масъул муҳаррир Р.В. Абдуллаев. Т.: Тошкент ислом университети. 2009.
  - 8. Хуснидинов 3. Ўзбекистонда диний бағрикенглик. Т.: ТИУ. 2006.